



# 舰指深蓝

## 写在人民海军成立73周年之际



舰载机在山东舰上滑跃起飞。

□ 莫小亮 孙 飞 中青报 中青网记者 郑天然

### 转型,向海图强的必由之路

临近4月23日海军节,万里海疆演兵场上一派繁忙的练兵景象。东海海域,海军首位女舰长韦惠晓带领新型导弹驱逐舰绍兴舰完成海上训练任务返航。10年前,她从一名地方女青年入伍成为一名海军女军官。

傍晚时分,刚刚结束考核的两栖攻击舰广西舰正在调转航向,随即开始下一个课目操演,舰长许策手中厚厚的训练计划又翻过一页。10年前,身为常州舰反潜部门长的他正苦心钻研对潜作战。

大洋深处,一艘钢铁巨鲸静谧潜航,水下先锋艇政委张志正与艇长一起指挥训练。10年前,他是水下发射试验先锋艇的政委,如今这艘潜艇静静地靠泊在海军博物馆码头。

某海训场,一个娇小的身影从悬停的直升机滑降而下潜入灌木丛中,她是海军陆战队某旅排长严玲。10年前,她从地方大学携笔从戎,成为一名两栖霸王花。

这些官兵拔节成长的10年,正是海军加快推进转型建设、加快提升作战能力的10年,也是人民军队改革重塑奋斗精神的10年,更是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的10年。

这10年,人民海军在习主席掌舵引领下,紧紧围绕全面建成世界一流海军的宏伟目标踔厉奋发、埋头苦干、勇毅前行,无论思维理念,还是武器装备、训练模式都实现了跨越式发展,真正挺进了深蓝。今天的人民海军,正以前所未有的姿态,在新时代新征程上书写着一个又一个新辉煌新成就。

### 忠诚,人民海军的信仰底色

位于山东青岛的海军博物馆里,从战斗英雄麦贤得脑中取出的一枚弹片,静静地躺在展柜里接受着参观者的瞻仰。弹片无言,却昭示着钢铁战士内化于心的忠诚信仰。海军博物馆按新要求开馆不久,前来参观的麦贤得写下寄语:要听党的话,保卫祖国,保卫江山永不变!

听党话、跟党走是麦贤得一生的坚守,也是每名海军官兵心中的信仰。

回望党领导下的人民海军走过的奋斗历程,无不印证了一个颠扑不破的真理:党对军队的绝对领导,是我们从无到有、从弱到强,从胜利走向胜利的根本法宝。

2014年,372潜艇执行战备远航任务时遭遇水下断崖重大险情,海上临时党委带领全艇官兵果断处置,圆满完成使命,创造了世界潜艇史上的奇迹。中央军委授予该艇“践行强军目标模范艇”荣誉称号。

2020年除夕,由海军军医大学组建的医疗队,义无反顾奔赴新冠肺炎疫情肆虐的江城武汉。海军医疗队员们日夜与病毒交锋,诠释了为党和人民的赤胆忠诚。白衣先锋谢渭芬、硬核护士陈静、勒痕女孩孙青,一张张舍命冲锋的海军面孔铭刻在无数国人的记忆中。

人民海军忠于党,航行万里不迷航。

党的十八大以来,海军党委始终坚持从思想上政治上建强海军,全面贯彻习近平强军思想特别是海军建设重要指示,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,制订出台《关于加强新时代海军政治工作的意见》,连续5年在团以上党委机关深入开展“三讲三整顿”专题学习教育,深入推进全面从严治党,筑牢网上思想和舆论阵地,确保部队高度集中统一和纯洁巩固,坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

海军党委专门作出决定,机关联合下发4号文件,对舰艇政治主官指挥位置、单舰单艇执行任务不再另派指挥员、舰艇(编队)临时党委设置等重要事项进行总结完善和具体规范,进一步推动党指挥枪的政治设计和制度安排落到实处。

信仰是最锋利的武器。海军官兵始终以党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,以党的意志为意志,坚决做到听党指挥、对党负责、让党放心。

从1840年到1949年100多年间,世界列强共计479次从海上入侵中国。向海而兴,背海而衰。不能制海,必为海制。这是历史给予中华民族刻骨铭心的教训。

2018年4月,中央军委在南海海域组织规模宏大的海上阅兵,习主席庄严发出“全面建成世界一流海军”的伟大号召。

海军把转型建设作为重中之重,将习主席的战略擘画细化形成清晰具体的目标图、路线图、施工图。

某海域,辽宁舰甲板如往常一样繁忙,海军首批舰载机飞行学员正在接受飞行资质认证,他们是从高中招收的飞行学员中直接培养而来,平均年龄只有20多岁。张宇亮第一个驾驶战机由远及近,尾钩牢牢挂住阻拦索,顺利完成考核认证。

这是张宇亮的高光时刻,更是海军转型建设的历史性时刻,标志着中国海军舰载机飞行员人才培养链路全面贯通。

突破从部队带到院校培养,对航母编队体系作战能力建设不言而喻,这一切都是为了赶上世界新军事变革的浪潮,为了加快新质力量建设。新质力量代表军事技术和作战方式的发展趋势,是战斗力新的增长点,人民海军始终坚持高点起步、加紧推进。

2021年4月23日,海南三亚某军港日暖风和,海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交付入列。3艘国之重器同时交付,创造了人民海军新舰入列的新速度。

这些年,新型装备、尖端武器持续列装海军,网友们形象地比作“下饺子”“摊煎饼”。

大国重器纷纷亮相,令人目不暇接。首艘国产航母山东舰、新型战略核潜艇、万吨级驱逐舰、两栖攻击舰、综合补给舰等密集入列,舰载战斗机批量交付,预警机、舰载直升机家庭再添新成员,新型反潜巡逻机补齐了人民海军反潜作战的短板。透过一个个军事热搜榜,以第四代装备为引领、第三代装备为主体的现代化人民海军正在形成。

曾驾机完成首次夜间着舰的徐英,如今已是山东舰副舰长。从普通飞行员到舰载战斗机飞行员,再到指挥航母闯大洋,徐英在变换跑道中实现了多次自我超越。

跨舰种交叉轮训、跨军兵种交流代职、跨专业换岗任职,徐英的成功转型,正是海军加快转型建设、加速人才培养的典型成果。

海军陆战队某旅轻型机步连,曾在战争年代历经300余次战斗,涌现出52名一等功臣,被授予“青年先锋连”“梁山战斗英雄连”荣誉称号。由陆向海,从摩步到两栖,编制、装备、使命任务完全不同,全新的领域让转隶后的老连队不得不来一场根本性的转变,完成向新质的飞跃。

瞄准新质领域,实现跨越发展。新组建的海军陆战队转型建设步伐稳健,演训足迹不仅遍布祖国山川,也随着中国舰艇的航迹在世界各地留下训练坐标,正努力锻造一支合成多能、快速反应、全域运用的精兵劲旅。

从小艇到巨舰,从近岸到深蓝,从单兵到体系,随着航空兵由岸基走向舰载、陆战队走向全域作战,海军转型在不断裂变聚合中实现更多跨越发展。

### 胜战,以武止戈的能力底气

“××国军机,我是中国海军航空兵,你已靠近中国领空,请立即离开!”南海海域上空,南部战区海军航空兵某旅飞行员陈传彬驾驶战机对外军战机进行外逼驱离。

这是前不久南海领空上出现的一次紧张对峙。对于海军航空兵来说,这样的场景已成常态。

历史不会重复,但又何其相似。2001年4月1日,也是在像这样的一次对峙中,海空卫士王伟为保卫祖国领空,遭美机撞击被迫跳伞坠海壮烈牺牲。21年来,81192,请返航的深情呼喊持续在海天间回响。

面对威胁,唯有以强制胜。如今,在南海,在东海,在台海,一艘艘军舰不舍昼夜巡航,一架架战机来回不断巡逻,为的是守卫祖国海空的安宁、万家灯火的团圆。

外国舰机经常挑衅,有时甚至开启火控雷达照射。



海军陆战队某旅组织特战队员由海向陆突击。



海军陆战队某旅组织开展特战尖兵集训。



海上航行补给。



利剑出鞘。

主权面前,我们针锋相对,决不允许肆意妄为。能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打。这是战争与和平的辩证法,我们必须谨记在心。

能战胜战,是一支军队的根本价值所在。能战止战,来自实战实训的高标准严要求。海军党委始终坚持把备战打仗作为第一要务,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵,加快推进军事训练转型升级,全面提高海上威慑和实战能力。

走进海军机关指挥大厅,一幅幅作战态势图映入眼帘,万里海疆练兵备战热潮一浪高过一浪。着眼信息化条件下联合作战特点,高质量推进以航母编队、核潜艇、两栖作战编队等新质力量为重点的海上力量体系建设,加速远海远域、新型军事力量融入作战体系综合运用,努力缩短战斗力生成周期。基于能力的基础训练、基于任务的实战训练等一批战法训法在部队广泛推广,一系列立足困难复杂条件的演习演练相继展开。

如今,海军舰艇出岛链训练已成常态,航母编队体系化训练持续推进,三大战区海军舰机定期砺兵大洋,创下参演兵力最多、训练要素最齐全、攻防难度最大等多项纪录。

### 和平,命运与共的价值追求

2022年年初,一场火山爆发引发的环境灾害席卷南太平洋岛国汤加,当地人民饱受灾害肆虐之苦。1月31日,应汤加王国请求,海军五指山舰、查干湖舰组成编队,昼夜兼程将1400余吨灾区急需物资全部及时送达。

勇担大国责任,履行国际义务。和平、开放、自信的中国海军,始终积极走向世界,加速与世界深度融合。

2019年4月23日,山东青岛港,庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动隆重举行,俄罗斯、泰国、澳大利亚等13个国家的18艘舰艇一同参加。次日,多国海军活动高层研讨会上,61个国家的海军代表团团长,围绕习主席提出的构建海洋命运共同体倡议,共商海上安全大计、共话海军合作友谊、共谋海洋和平良策。

致力于构建人类命运共同体、海洋命运共同体,人民海军这支和平之师的朋友圈越来越大,航迹越来越远。

2008年12月26日,由武汉舰、海口舰、微山湖舰组成的海军首批护航编队开启了中国海军的护航时代。13年来,人民海军已派出40批100余艘次舰艇参加亚丁湾、索马里海域护航,完成1480批7000余艘中外船舶护航任务,解救、接护各类船舶近百艘,其中外国船舶占50%以上。

在浩瀚的大洋上,一批又一批护航编队,是中国洒向世界的大爱与友谊,是向全人类敞开的和平之窗。

驻吉布提保障基地建成并投入使用,更是为海军护航、维和、人道主义救援,以及维护国际战略通道安全提供了有效保障。

人民海军也在用实际行动传递大爱。2013年11月,超强台风海燕袭击菲律宾,中国海军“和平方舟”号医院船紧急前往救助;2021年4月,印尼海军“南加拉”号潜艇失事,中国海军派出舰船赴相关海域协助印尼开展救援行动。

在播撒大爱的航道上,“和平方舟”号医院船先后9次走出国门,航行24万余海里,服务43个国家和地区、23万余人次,大力弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神,在世界版图上绘出“心形航迹”。

即使是这场突发的新冠肺炎疫情,中国海军也毫不退缩,派出多名医生出国抗疫,积极提供国际人道主义服务。一系列举动让世界看到:日益强大的人民海军,不仅在保卫着祖国海空安宁,这支和平之师也为世界和平作出重要贡献。

在人民海军成立73周年之际,海上舰阵如虹,空中战鹰翱翔,地面铁甲奔流,从白马庙一路走来的人民海军,正昂首阔步重整行装再出发。

梦在前方,路在脚下,深蓝在召唤。眺望建军百年的奋斗目标,新时代的海军官兵心向往之、热血沸腾,他们奋力奔跑的身影的正前方,是全面建成世界一流海军的宏图伟业。



扫一扫 看视频